最忆腊肠儿时味

腊月,宛如一位博古通今的

隐者,身披霜雪,悄然而至,不动

声色间将天地化为一座没有围墙

的"大讲堂",用自然与生活的点

滴,为世人开启一场别开生面的

开篇一课。寒风凛冽,蜡梅却迎

着霜刀冰剑,傲然枝头吐蕊,那灼

灼艳红与幽幽冷香,是大自然书

写的坚韧教材。老人们坐在避风

的角落,晒着太阳,手中收音机传

出的戏曲,咿呀间唤醒往昔腊月 记忆。他们讲述着物资匮乏年 代,为筹备年货,顶风冒雪赶路, 邻里合力杀猪宰羊,虽艰辛却温

馨的过往。孩子们听得入神,眼 睛睁得溜圆,小手被冻得通红也 浑然不觉,从中领悟先辈们与寒 冬抗争、守望相助的精神,此时, 街头高挂的红灯笼随风轻摆,似

在招手,引领孩子们探寻传统习

的知识汇聚地。摊位比肩接踵,

各类年货琳琅满目,处处彰显生

活智慧。瞧,卖春联的老师傅,挥

毫间墨香四溢,笔锋刚劲如松、灵

动似蛇,一边书写一边详解春联

格律、字体门道,围观者颔首称

赞,沉醉于书法艺术海洋。传统

手工艺品摊前,摊主拿起精巧剪

纸,眼中光芒闪烁,讲述剪纸对称

美学与饱含的祈福寓意,顾客们

把玩欣赏, 仿若握住民俗文化传

承的脉络。此起彼伏的吆喝声,

南腔北调,交织成一曲乡土之歌, 唤起人们心底对家乡山水、风土

实践课堂。母亲笑意盈盈系着围 裙,站在热气腾腾的灶台前,锅里 炸着金黄喷香的面鱼儿。她手法 娴熟,边操作边向一旁帮忙的孩

子传授祖辈相传的厨艺精髓,从 食材挑选的窍门,到火候把控的

精准,点滴都是生活沉淀的智慧

结晶。孩子目不转睛,记住这烟

火间的温暖,深知每道美食承载

着母亲的爱,延续着家族的味觉

记忆,传承着古老的烹饪技艺。

踏入家门,厨房变身温暖的

集市,无疑是腊月"大讲堂"

俗的奥秘。

人情的眷恋。

街头巷尾,便是这大讲堂的

知识传授之旅。

食物 总是在特 定的时节 拥有特别 的味道。 当寒冷的 冬天来临 时,香肠 又成了餐 桌上的主 菜之一。 红红火火 的香肠象 征着家的温暖和 团聚的喜悦,颇受人 们的青睐,而年味也 伴随着这 食向 人们款款 过年灌香肠是

场冬季里的盛宴,是 土猪肉与小肠在各种调 料的介入下来了一次完美的邂逅,用

它们精心酝酿的美味去浸染与温暖整 个冬天。即使是在物资匮乏的20世 纪70年代,父母亲哪怕平时节衣缩食 也要买来肉灌香肠,因为这是过年固 有的形式。清晰地记得灌香肠那天, 父亲干完农活后早早地吃完晚饭,便 开始精心制作香肠。

先把新鲜猪肉切成小块,加入土 烧酒,再加入盐、糖搅拌均匀,静置直 至入味。接着便清洗肠衣,除去肠油, 经过多次冲洗后留下清爽的肠衣。那 时候没有很多调料加持,反而更体现 出朴素、天然的味道,别具一格。

灌香肠是个技术活。父亲找来一 个酒瓶,轻轻敲去半截,留下约10厘 米长的小漏斗状瓶口,然后用胶布将 锋利的口子裹上,冲洗几遍去掉胶布 的异味。那时候没有塑料瓶,因此操 作起来有些麻烦。所有准备工作就绪 后,父亲将肠衣一端封住口,另一端用 细绳系在瓶口处,然后把调好味的肉 块慢慢装入漏斗中,母亲将肉块轻轻 从肠衣入口处往肠衣下端挤,既要保 证挤得紧一些,但又不宜过分使劲,以 防把肠衣挤破。待灌好一根肠衣,就 用棉线打结,系成一节一节均匀长度 的小段。最后还要用开水烫过的缝衣 针在香肠上扎一些小孔,以排除香肠

制作好香肠,父亲便把它们挂在 屋檐下的竹竿上,这一串串长长的肉

肠必须经历凛冽西北风的考验和阳光 的沐浴。在屋檐下挂着的是一年到头 期盼的念想,我们每天放学回家都要 去看晾晒着的香肠。半个月后,风干 的香肠就变得紧致,肉色鲜艳,贴近 它,能闻到肉香味。

我们总是吞着口水望着它们,心 里盼着早些过年可以大快朵颐。当年 第一次吃香肠时的场景在脑海中依然 鲜活。父亲将蒸熟的香肠取出后,待 其稍冷,切成大小均匀的薄片,我们等 不及父亲装盘,便抓起两片直接送入 嘴中,越嚼越香,咸味中带着丝丝甜 意,令人口齿留香,回味绵长。

过年灌上一些香肠,也是很多地 方的习俗。我国制作香肠的历史很悠 久,北魏贾思勰的《齐民要术》曰:"取 羊盘肠,净洗治……细切葱白,盐、豉 汁、姜、椒末调和,令咸淡适口,以灌 肠。"书中的"灌肠法"已经非常接近如 今香肠的制作方式了。

宋代大文豪苏东坡是个美食家, 他曾扬言要吃遍天下美食,"盖聚物之 夭美,以养吾之老饕"。对美食孜孜以 求的他在香肠这个美味上也没有缺 位。传说苏东坡在游经来苏(今重庆 来苏镇)时,被这里秀美的田园风光所 吸引,流连数日。一日傍晚,苏东坡散

步赏月,突然被远方的火光吸引,走近 一看,原来是一位老者正在用竹筒烤 肉,竹筒劈开后,浓郁的肉香弥漫开 来,让苏东坡垂涎不已。回到家后的 苏东坡依然忘不了竹筒烤肉的味道, 他不断琢磨,用猪肠衣代替了竹筒,形 成了川味香肠。美食的传说既有趣又 生动,丰富了老百姓的饮食文化。现 在成为各地美食的广味香肠、如皋香 肠、江浙一带口味的香肠等都有各自 美好的传说和故事,实际上都是当地 人聪明智慧的结晶和劳动创造的成 果,是一方水土酝酿而成的家乡味道。

随着时代的发展,做香肠的工具 也变成了各种各样的机器,科技直接 提高了产出率,而在生活日益富足的 今天,香肠依然是很多人家年夜饭餐 桌上必不可少的角儿。记得一个美食 纪录片里对香肠美食有这样的描述: "内秀于心而藏拙于外,奇妙之处最适 合跟至亲一同分享,无需高明的手段 和复杂的佐味,或蒸或煮,能烘云托 月,也可自成篇章。"浓浓的人情味凝 结在了那色泽明亮、口感油润的香肠 上,它是很多人心底最强烈的过年味 觉印记,是热气腾腾的人间烟火,更承 载着人们对家的眷恋和对幸福生活的 美好体味……

## 腊月的乡村

腊月,是岁末年初的交汇点,走进 这扇门,就仿佛进入了另一个世界。 寒风中带着一丝暖意,那是人们对新 年的期盼。此时的乡村,如同一幅水 墨画,黑与白交织,寂静与生动相融。 那袅袅升起的炊烟,是画中的线条,时 而轻描淡写,时而浓墨重彩。孩子们 在雪地里嬉戏打闹,一串串的欢声笑

从腊月初一到除夕,每一天都沉 浸于热闹而祥和的氛围。飘香的腊八 粥,虔诚的农家辞灶,晕染着乡村的色 彩。空气中弥漫的浓浓年味,小巷里 挂满的大红灯笼,浓郁着腊月的喜 庆。庙会、花市开始了年的样子,舞龙

语,如严冬中盛开的花朵,为这幅画卷

舞狮、踩高跷的队伍,尽情演绎着民族 的风情。

腊月的乡村,处处弥漫着浓郁的 香味。这种香味,来自农家的炊烟,五 谷的清香随袅袅的炊烟撒向广袤的原 野,熏醉了整个村子。这种香味,来自 家家户户腌制的腊肉,一排排醇香的 腊肉在阳光下闪耀着诱人的光泽。

腊月,一年之中最为丰饶和温暖 的月份,如同一位慈善的长者,用厚实 的双手捧着家的温馨与期盼,静静等 待那些离乡背井的游子归来。在外奔 波的游子,开始归心似箭,背负着沉甸 甸的行囊,匆匆赶往车站、码头,扑向 家的方向。

腊月,农家屋内炉火正旺,饭菜散

发出诱人的香气。一家人聚在一起, 分享着一年的酸甜苦辣,欢声笑语铺 满了农家小院。乡村里的美食,虽然 不如山珍海味那般名贵,因为游子的 归来,却有着独特的滋味,那是家的味 道和亲情的温暖。

冬天在腊月里变得鲜活起来,那 些平日里沉寂的角落,此刻都弥漫着 热烈的气氛。腊月,它不仅是一个月 份的标记,更是一个酿造年味的时 刻。乡村的集市变得热闹非凡,叫卖 声、谈笑声此起彼伏,充盈着年的繁 华。春联的墨香在空气中飘荡,那是 新年的祝福,也是对即将过去岁月的 缅怀。孩子们的脸上洋溢着幸福的笑 容,他们在大街小巷奔跑嬉戏,将快乐 传递给每一个人。

腊月,虽然还是银装素裹,但在这 冰天雪地中,却隐藏着春天的气息。 那些看似沉睡的生命,其实正在酝酿 着新的生机。枝头上的花骨朵,虽然 还紧闭着,但已蓄势待发,迎接新的春 天。田野上的麦苗,也开始泛出新绿, 它们在寒风中摇曳,在诉说着春天的 故事。梅花在这个季节里悄然绽放, 它们是春天的使者,为人们带来新的 希望和期待。

腊月的美,不仅仅在于它所呈现出 的热闹与喜庆,更在于它所蕴含的深 意。温情在这个时节酿造,乡愁在这个 时节浓烈,希望在这个时节升腾。

## 腊味里的乡愁

文/聂熙恩

在时光的幽径深处,总有一抹独 特的风味,宛如一首悠扬的老歌,低吟 浅唱在岁月的长河,如同一缕无形的 丝线,似灵动的精灵,悄无声息地将游 子的心与故乡紧紧相连。那便是腊 味,一种深植于岁月土壤,承载着无尽 乡愁的独特美食,仿若岁月长河中一 颗璀璨而温暖的明珠。

每近年关,腊月的气息便如氤氲 的雾气, 缱绻缠绵地弥漫在故乡的每 -个角落。此时,记忆中的故乡仿佛 被施了魔法,家家户户都忙碌于腊味 的制作。那是一场与时间的默契对 谈,是对传统习俗的虔诚坚守,更是对 新春佳节最质朴、最深情的预习,好似 一场盛大而庄重的仪式,在岁月的舞 台上静静演绎。

犹记得儿时,每至腊月,家中的小 院便成了腊味的天然加工厂。阳光洒 满庭院,父亲总会早早地起身,前往集 市精心挑选肥瘦相间的猪肉、新鲜的 草鱼以及肥硕的鸭子,仿佛是在挑选 珍贵的宝藏,要为新年的画卷添上浓 墨重彩的一笔。这些食材被带回家 后,母亲便开始了她的魔法之旅。她 先用盐、花椒、八角等香料细细地揉搓 着每一块肉,每一片鱼,每一只鸭,那 专注的神情仿佛在雕琢一件件珍贵的 艺术品,又似是在为这些食材编织一

场关于美味的梦。随后,这些被香料 包裹的食材被逐一放入大缸之中,让 它们在静谧中与香料充分交融、渗透, 静候时光赋予它们独特的风味,宛如 沉睡的种子在等待春天的唤醒。

几天后,当阳光正好,微风不燥, 便是晾晒腊味的绝佳时机。母亲将腌 制好的腊味一一取出,用绳子串起,挂 在院子里那根早已准备好的晾衣绳 上。一时间,小院里满是腊味的身影, 它们在阳光下泛着诱人的光泽,仿佛 在向世界展示着即将到来的新年的富 足与美好,像是一群骄傲的士兵,整齐 地排列着,接受阳光的检阅。我和弟 弟总是像两个小尾巴,跟在母亲身后, 好奇地看着这些腊味,时不时地问着 母亲关于腊味的各种问题,母亲则总 是笑着耐心解答,眼中满是对新年的 期待与憧憬,那笑容如同冬日里的暖 阳,温暖而灿烂。

在随后的日子里,腊味便成了家 中的主角。那股浓郁的香味,如同一 个无形的精灵,在小院里肆意游荡,钻 进每一个角落,撩拨着我们的味蕾,恰 似一位魅力十足的舞者,在舌尖上翩 翩起舞。清晨,当第一缕阳光洒进房 间,那股混合着阳光与腊味的独特香 气便会悄然潜入鼻腔,将我们从睡梦 中唤醒,宛如温柔的母亲在轻声呼唤

着她的孩子。夜晚,在昏黄的灯光下, 一家人围坐在温暖的火炉旁,看着电 视,聊着家常,腊味的香味在空气中弥 漫,仿佛为这平凡的夜晚披上了一层 温馨的薄纱,如同月光下的静谧湖泊, 泛起丝丝涟漪。

随着年龄的增长,我如一只离巢 的鸟儿,背井离乡,奔赴远方追寻梦 想。在繁华都市的喧嚣中,我品尝过 无数珍馐佳肴,然而,心中却始终萦绕 着故乡腊味的那一抹独特风味。每至 腊月,望着城市街头那琳琅满目的年 货,却总觉得少了些什么。那些冰冷 的、包装精美的食物,虽有着诱人的外 表,却无法触动心底深处那根关于乡 愁的弦,犹如空洞的花瓶,徒有其表, 却毫无灵魂。

有一年春节前夕,我因工作繁忙 未能回乡。在那个万家灯火、阖家团 圆的除夕夜,我独自坐在异乡的出租 屋里,听着外面此起彼伏的鞭炮声,心 中满是孤寂与失落。突然,门铃响起, 我打开门,一股熟悉的香味扑面而 来。原来是母亲托人给我带来了家乡 的腊味。接过那沉甸甸的包裹,泪水 瞬间模糊了我的双眼,如同决堤的洪 水,肆意流淌。打开包裹,看着那一块 块熟悉的腊肉、一条条腊鱼、一只只腊 鸭,仿佛看到了故乡的小院,看到了父

母忙碌的身影,看到了儿时那无忧无 虑的欢乐时光,好似一部温暖的老电 影在眼前放映。

那一刻,我才深刻地领悟到,故乡 的腊味早已不仅仅是一种食物,它更 是一种情感的寄托,一种乡愁的具象 化表达。它是故乡的召唤,是亲情的 凝聚,是岁月沉淀下来的珍贵记忆,仿 若岁月长河中沉淀的金沙,熠熠生 辉。无论我走得多远,无论时光如何 流转,那腊味里的乡愁,如同心中永不 熄灭的明灯,始终照亮着我回家的路, 恰似北极星在夜空中为游子指引方

如今,又是一年腊月至,故乡的腊 味想必早已挂满了小院。而我,无论 身处何方,心中都会涌起那股浓浓的 乡愁,那是对故乡的深深眷 恋,对亲人的无尽思念,对儿 时那段美好时光的无限缅怀, 仿佛心中奏响的一曲永恒的 思乡乐章。因为我知道,在那 腊味飘香的故乡,永远有一扇 温暖的门为我敞开,有一桌热 气腾腾的饭菜等待着我的归 来,宛如避风的港湾,永远在 那里静静守候。

夜幕笼罩,客厅化作情感交 流的大讲堂。灯光柔和,一家老 小围坐,父亲翻开泛黄相册,讲述 历年腊月家族故事:大雪封门时 邻居送柴、过年时新衣带来的喜 悦。孩子们静静聆听,感受亲情 暖流、家风传承,家族根脉在心底 扎根生长,愈发懂得珍视亲情。 腊月这个"大讲堂",以天地

为纸,以万物为墨,以生活为师, 将民俗、品德、亲情等知识,融入 我们心间。当再次迈出家门,寒 风依旧,内心却盈满力量,向着新 岁昂首前行,书写人生华彩篇章。

